

Ценность материнства: представления и особенности формирования у молодежи

Научный руководитель – Хребина Светлана Владимировна

Комарова Ксения Юрьевна

Аспирант

Пятигорский государственный лингвистический университет, Пятигорск, Россия

E-mail: ksukom2@list.ru

Психология материнства — одна из важных и мало разработанных областей современной психологии. Значимость ее исследования подтверждается демографическими проблемами в государстве, большим количеством разводов, увеличением числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не разработанностью программ социально-психологического сопровождения женщины.[2] Данные вопросы отражаются в Указе Президента Российской Федерации от 07.08.2018 №204 "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года". К основным национальным проектам В.В. Путин относит демографию, здравоохранение, образование.

Материнство — это одна из социальных женских ролей, поэтому даже если потребность быть матерью заложена в женской природе, социальные нормы и ценности оказывают значительное влияние на отношение к материнству.[2] Отношение к материнству в обществе меняется на протяжении эпох, что отражается на представлениях молодежи.

Одним из важных и актуальных вопросов существующих в современном обществе является ценностное отношение к материнству. Прежде всего потому, что ценности молодежи меняются и не то чтобы в негативную сторону, а прежде всего, приобретают новый содержательный смысл. И очень многое зависит от того, в какой семье воспитывается молодой человек (полной- неполной, многодетной -однодетной) и какие взаимоотношения существуют между членами его семьи.

По данным проведенного нами опроса[1], в котором участвовало 159 девушек и 48 юношей, большинство молодых людей в возрасте от 18 до 23 лет, не имеющих детей, ценность материнства видят в любви к детям (38% девушек и 25% юношей); в возможности формирования личности ребенка (29% девушек и 25% юношей); в том, что мать дает жизнь новому человеку (26% девушек и 38% юношей); никакой ценности в материнстве нет (7% девушек и 12% юношей).

Сравнивая результаты опроса девушек (159 человек) от 18-23 лет воспитывающихся в полных (112 человек) и неполных (47 человек) семьях можно констатировать, что ценность материнства данная категория респондентов отмечают в любви к детям-28 девушек из полной семьи (25%) и 17 девушек (36%) из неполной семьи; в возможности формирования личности ребенка-29 девушек из полной семьи (26%) и 6 девушек (13%) из неполной семьи; мать дает жизнь новому человеку- 51 девушка из полной семьи (46%) и 24 девушки (51%) из неполной семьи; никакой ценности в материнстве нет- 4 девушки из полной семьи (3%) и ни одной девушки из неполной семьи.

Но удивительны прежде всего не результаты, а то, что молодые люди были озадачены вопросом о значении ценности материнства, так как принимали функции женщины-матери как данность, не задумываясь о том, какова ее ценность в жизни каждого человека и особенно в жизни женщины.

В связи с этим, на наш взгляд, должна проводиться целенаправленная работа по формированию ценностного отношения к материнству.

Достаточно эффективной в решении этой задачи может стать деятельность психолога образовательного учреждения в сотрудничестве с Центром медико-социальной помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В настоящее время целью таких центров является прежде всего профилактика аборт, предупреждение беспорядочных половых связей по средством описания биологических и социальных последствий данных феноменов. Формирование же представлений о ценности материнства у обучающихся колледжей, техникумов, вузов (1-2 курсов) будет способствовать укреплению нравственной сферы молодых людей и корректировке ценностных ориентаций, которые в итоге перерастут в ценности, убеждения и станут регулятором поведения.

Источники и литература

- 1) 1. Комарова К. Ю. Психолого-педагогическая деятельность по формированию ценностного отношения к материнству у учащейся молодёжи // Семья и личность: проблемы взаимодействия, 2018. №10. С. 44-50
- 2) Филиппова Г.Г. Психология материнства.-М.,2002